

ОНИ УМЕЛИ СТРЕЛЯТЬ И ХОДИТЬ В АТАКУ

Уходя в армию в 1939 году Алексей Анисимов не предполагал, что домой в Каменку он вернется только в 1944 году после тяжелой контузии болевой и, казалось, никому не нужный. До начала войны он успел закончить дивизионную партшколу, но кубики политрука в петлицах недолго украсили его гимнастерку. Однажды ему пришлось встать к орудью, у которого немцы выбили весь расчет. Думал на время боя, но так и остался до рокового разрыва немецкого разряда, взметнувшего 6 января 1944 года комья мерзлой земли и снега...

В родную Каменку Алексей вернулся, когда созрел хлеб на полях, и женщины с подростками, занятые на уборке, выбивались из сил. Необходимо было сесть в родном колхозе за трактор, но контузия не позволила. Земляки понимали страдания фронтовика. Они смотрели на него, как на чудо, вернувшегося оттуда, откуда никто не возвращался.

"Будь нашей властью", - предложили колхозники избранному Анисимову, неспособному работать физически. Итак, он стал председателем Нижне-Сельского Совета, и в этом деле ему пригодились знания политрука. Умение руководить народом, в нужный момент находить правильные решения породило в сельчанях доверие к бывшему фронтовику: его избрали председателем родного колхоза "Авангард", откуда он уходил в армию. Казалось, замкнулся круг: в 1939 году - тракторист, а в 1946 - председатель колхоза.

По-своему распорядилась война, ломая судьбы народа, простилая перед

ним свой извилистый путь, закаляя характеры людей в трудных и жестоких испытаниях. Алексею Анисимову суждено было испытать на себе ранение от разрыва фашистского снаряда, после снова встать в строй, но уже не на поле боя; в мирное время научиться работать с людьми и стать руководителем районного масштаба.

В Первоуральском и Билимбаевском районах в то время шел один и тот же процесс: кадры, на которых держался тыл в годы войны, интенсивно заменялись на новые, прошедшие суровую и беспощадную школу войны.

Газета "Под знаменем Ленина" 3 августа 1945 года сообщила, что внеочередной Пленум Первоуральского горкома партии снял с работы первого секретаря Макаренко П.А. По рекомендации обкома ВКП(б) на этот пост избран Пелипенко В.И., бывший фронтовик.

В 1946 году секретарем Билимбаевского райкома партии стал фронтовик в звании старшины, прошедший войну от звонка до звонка с 1938 по 1945 г.г., Аликин Александр Афанасьевич. На его фронтовом пути Калининский, Западный, Сталинградский, Ленинградский боевые крещения. Он награжден орденом "Красной Звезды", медалями "За отвагу", "За оборону Ленинграда", "За оборону Сталинграда", "За взятие Будапешта", "За взятие Вены".

В 1947 году председателем Ново-Уткинского Совета был избран Верецагин Федор Максимович. Он начал службу в 1941 году рядовым, а закончил в 1946 - старшим лейтенантом. Домой в Новую Утку, на улицу К. Маркса, 64, к жене Лидии и трем детям он вернулся только после того, как преодолел фронто-

вой путь через войну с Японией.

В этом же 1947 году председателем колхоза "Ленинский путь" был избран по рекомендации Билимбаевского райисполкома старший сержант Вершинин Александр Прохорович. В 1941 году тяжело ранен на Ленинградском фронте. Службу прошел командиром пулеметного отделения, награда - Кавалер ордена Славы III степени.

В первые дни войны ушел простым политруком первый секретарь Первоуральского горкома партии Пелевин Ф.П. и не вернулся. Погиб в боях за Родину и председатель Первоуральского горсовета, тоже оставивший свой пост в первые дни войны, Фелицин И. Многие другие довоенные районные руководители не задумываясь, оставляли свои должности и уходили на фронт. На их места приходили другие, вернувшиеся из пекла войны уже после ранений.

Глазунов Андриан Яковлевич, помощник машиниста Билимбаевского труболитейного завода, был призван в армию в 1939 году. Принял первый боевой удар на себя на Западном фронте, и в августе 1941 года был уже тяжело ранен, но не бросил солдаты своего командира взвода, вынесли с поля боя. До декабря 1941 года находился на лечении в госпитале, а затем снова на фронт. Войну закончил в звании лейтенанта, командиром роты. Дома в Билимбае, на Красноармейской, его ждала мать Анастасия Петровна. В сентябре 1946 года младший лейтенант Глазунов возглавил работу в Билимбаевском райсовете.

Токарь мастерских станции Кузино Мерзляков Михаил

Николаевич вернулся с войны в звании младшего лейтенанта, командира взвода 475 артиллерийского полка 37 армии. Был призван в 1941 году и направлен в политехникуму, которое он закончил в 1942 году, но по этому профилю ему пришлось заниматься только на

гражданке инструктором Билимбаевского РК КПСС в 1947 году, и в 1949 - секретарь узлового парткома Кузино.

Те, кто помнят первые послевоенные годы, помнят и особую, радостно-приподнятую атмосферу тех лет: тогда никакая работа не казалась тяжелой; ошалев от мирного воздуха, люди торопились жить; тогда рождались дети, а школы были переполнены, работали заводы, а шефы не ездили в деревню убирать урожай; в каждом киоске продавали вино и водку на разлив, а пьяных не было; по субботам в парках культуры играли духовые оркестры, и кружились молодые пары; улицы были чистыми, а заборы целыми.

Стояли у руководства в те годы, кто, казалось, никак не могли быть у власти. Эти люди умели только стрелять, ходить в атаку. Однако, бывшие фронтовики своим трудом создавали славу Билимбаевскому району, хозяйственные и партийные должности занимали и первоуральские руководители, прошедшие войну, с честью выполняя свой долг перед Родиной и в мирное время.

История учит, что у каждого отрезка времени свои беды и заботы, свои проблемы и задачи, решать которые предстоит каждый раз новому поколению руководителей. В настоящее время у демократов не нашлось кадров, сумевших претворить в жизнь новые реформы, зато они сумели создать тех, кто способен только разрушать.

В. КОЖЕКИН,
учитель истории
школы № 5.